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ВСТУП 

 

Кодекс цивільного захисту України регулює відносини, пов‘язані із 

захистом населення, територій, навколишнього природного середовища та 

майна від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий період, 

функціонуванням єдиної державної системи цивільного захисту, органів 

управління та сил цивільного захисту, а також повноваження органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування, права та обов‘язки 

громадян, підприємств, установ та організацій незалежно від їх 

підпорядкованості, форми власності та господарювання. 

Упродовж січня – грудня 2019 року в Україні зареєстровано 146 

надзвичайних ситуацій (далі – НС), які відповідно до Національного 

класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 

розподілилися на: 

• техногенного характеру       - 60; 

• природного характеру         - 81; 

• соціального характеру         -   5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинули 199 осіб (з них 23 

дитини) та постраждало 1492 осіб (з них 624 дитини). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2019 році, 

розподілилися на: 

• державного рівня       - 2; 

• регіонального рівня  - 7; 

• місцевого рівня          - 63; 

• об'єктового рівня       - 74. 

Порівняно з 2018 роком, загальна кількість НС у 2019 році збільшилася 

на 14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 

% (через збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на 

системах життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а 

кількість НС природного характеру на 5,2 %. У звітному періоді 
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спостерігається збільшення на 77,8 % кількості постраждалих (переважно за 

рахунок медико-біологічних НС) та на 18,5 % кількості загиблих в НС 

(переважно за рахунок НС унаслідок аварій на транспорті та пожеж, вибухів 

у будівлях і спорудах). 

 

Таблиця 1 - Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 

2019  році, порівняно із 2018 роком 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Серед НС техногенного характеру у 2019 році зафіксовано зростання 

кількості НС унаслідок раптового руйнування будівель та споруд (у 2018 

році таких НС не зафіксовано), пожеж та вибухів (збільшення на 23%), а 

також НС на системах життєзабезпечення (збільшення у 2 рази). Одночасно 

спостерігається зменшення на 11% кількості НС на транспорті, проте 

кількість загиблих в них людей збільшилася на 19%. Також, на фоні 

зростання загальної кількості НС унаслідок пожеж та вибухів їх кількість у 

житлових будівлях зменшилася на 23,5%, однак кількість загиблих в цих НС 

майже не змінилася, а кількість постраждалих збільшилася. 
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Таблиця 2 - Статистичні дані щодо кількісних показників 

класифікованих НС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС зареєстровано у 

Одеській області (11 НС), Донецькій та Полтавській областях (по 10 НС), 9 

НС – у Дніпропетровській області та по 8 НС у Житомирській та Львівській 

областях. У Волинській, Івано-Франківській, Закарпатській, Київській та 

Луганській областях зареєстровано по 7 НС; у Миколаївській, Рівненській, 

Сумській, Чернінівській, Чернівецькій областях та у м. Києві сталося по 5 

НС. Найменшу кількість НС зареєстровано у Черкаській (1 НС) та 



7 

 

Хмельницькій  (2 НС) областях.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 - Динаміка кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в 

Україні за 10 років 

 

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2019 

році виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості пожеж та ма-

теріальних втрат від них, травмованих на пожежах людей і зменшення кіль-

кості загиблих унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 роком. За 12 місяців 

2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж (рис. 2).   

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості 

пожеж на 22,0 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась 

на 3,3 %, травмованих на пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від 

пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із 

них прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 

399 млн 11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей. 
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Рисунок 2 - Основні показники, що характеризують стан із пожежами в 

державі за 2019 рік у порівнянні з 2018 роком 

 

З 2015 року кількість пожеж перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році 

досягла рекордного значення 95 915 пожеж (рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 - Динаміка кількості пожеж та збитків за 2010 – 2019 роки 
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Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж і травмованих на 

пожежах за останні 10 років наведено на рисунку 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4 - Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж та 

травмованих на пожежах за 2010 – 2019 роки 

 

Актуальність теми магістерської роботи. Статистичні дані 

виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж в Україні свідчать про 

недостатній рівень наглядово-профілактичної діяльності у сфері пожежної і 

техногенної безпеки в цілому, і зокрема, на об’єктах підвищеної небезпеки. 

Об'єкт магістерської роботи - інженерно-технічні аспекти управління 

цивільним захистом об’єктів підвищеної небезпеки. 

Предмет магістерської роботи  - об’єкти із обертанням скраплених 

вуглеводневих газів. 

Мета магістерської роботи. Дослідити вибухопожежонебезпеку 

об’єктів із обертанням скраплених вуглеводневих газів і розробити 

інженерно-технічні заходи цивільного захисту для них. 

Завдання магістерської роботи.  

1. Аналіз виникнення надзвичайних ситуацій в Україні. 
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Травмовано, ос. 1537 1525 1682 1584 1450 1360 1351 1474 1516 1519
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2. Прогнозування динаміки основних показників надзвичайних 

ситуацій на поточний рік. 

3. Дослідити вибухопожежонебезпечні фізико-хімічні властивості 

скраплених вуглеводневих газів та умови утворення аварійних ситуацій 

(аварій) на об’єктах із їх обертанням. 

4. Опрацювати методики розрахунку параметрів 

вибухопожежонебезпеки об’єктів із обертанням скраплених вуглеводневих 

газів. 

5. Провести розрахунки параметрів дії небезпечних чинників 

вибухопожежонебезпеки для одного із об’єктів із обертанням скраплених 

вуглеводневих газів. 

6. Розробити інженерно-технічні заходи управління цивільним 

захистом об’єктів м. Харкова із обертанням скраплених вуглеводневих газів. 

Методи магістерської роботи. Завдання, поставлені в роботі, 

зумовили комплексний метод їх розв’язання, який містить: порівняння, 

абстрагування, аналіз виникнення надзвичайних ситуацій в Україні, їх 

наслідками; аналітичні дослідження, що базуються на математичному 

моделюванні методик розрахунку параметрів дії небезпечних чинників 

вибухопожежонебезпеки об’єктів. 

Практичне значення роботи полягає утому, що алгоритм аналізу і 

опрацьовані методики дослідження вибухопожежонебезпеки об’єктів із 

обертанням скраплених вуглеводневих газів, інженерно-технічні аспекти 

управління цивільним захистом об’єктів із обертанням скраплених 

вуглеводневих газів використовуються суб’єктами господарювання при 

декларуванні безпеки даних об’єктів, як об’єктів підвищеної небезпеки. 

Магістерську роботу виконано за завданням кафедри управління та 

організації діяльності у сфері цивільного захисту факультету цивільного 

захисту Національного університету цивільного захисту України. 
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РОЗДІЛ 1 

УПРАВЛІННЯ І ПРОГНОЗ НС 

 

 

1.1 Інженерно-технічні аспекти управління 

 

Інженерно-технічні заходи цивільного захисту - комплекс інженерно-

технічних рішень, спрямованих на запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій, забезпечення захисту населення і територій від них та небезпеки, 

що може виникнути під час воєнних (бойових) дій або внаслідок таких дій, а 

також створення умов для забезпечення сталого функціонування суб’єктів 

господарювання і територій в особливий період. 

Управлінське рішення - це результат творчого цілеспрямованого 

аналізу проблемної ситуації, вибору шляхів, методів і засобів її вирішення. 

Прийняття управлінських рішень - це визначальний процес 

управлінської діяльності, оскільки формує напрямки діяльності. Робота з 

прийняття управлінських рішень вимагає високого рівня компетентності, 

значних затрат часу, енергії, досвіду. 

Прийняття оптимального управлінського рішення можливе внаслідок 

всебічного аналізу процесів і проблем. 

Управлінські рішення здебільшого класифікують за кількома ознаками. 

1. За сферою охоплення: загальні рішення - стосуються всієї 

організації; часткові рішення - стосуються конкретних підрозділів, служб, 

проблем тощо. 

2. За тривалістю дії: перспективні рішення - реалізуються протягом 

тривалого терміну (понад 1 рік); поточні рішення - реалізуються у 

короткотерміновому періоді для забезпечення поточної роботи організації. 

3. За рівнем прийняття: рішення на вищому (інституційному) рівні 

управління; рішення на середньому (управлінському) рівні управління; 

рішення на нижчому (технічному) рівні управління. 
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4. За особливостями вирішуваних завдань: організаційні 

запрограмовані рішення - характеризуються незначною кількістю 

альтернатив або одноваріантністю; приймаються періодично у стандартних 

ситуаціях; організаційні незапрограмовані рішення - спричинені новими 

факторами та ситуаціями; такими можуть бути рішення щодо вдосконалення 

структури управління, методів мотивації тощо; компромісні рішення - 

покликані врівноважувати протиріччя, що виникають. 

5. За способом обґрунтування: інтуїтивні рішення - ґрунтуються на 

відчуттях людини у правильності вибору; їх обґрунтованість, оптимальність 

залежить від особистих якостей; рішення, які ґрунтуються на судженнях 

(думках, міркуваннях, висновках), Їх передумовою є знання, досвід, стаж, 

кваліфікація. Формуються швидко, але часто не беруть до уваги нових 

альтернатив; раціональні рішення - мають у своїй основі науково 

обґрунтовані аналітичні процеси; здебільшого бувають найбільш 

об’єктивними. 

6. За способом прийняття: одноособові рішення; колегіальні рішення - 

готуються і приймаються групою фахівців; колективні рішення - 

приймаються загальними зборами, відповідним колективом. 

7. За характером: економічні рішення; технологічні рішення; соціально-

психологічні рішення; адміністративні рішення. 

Управління за цілями як процес складається з чотирьох 

взаємозалежних і взаємопов’язаних етапів:  

1. Вироблення чітких, лаконічних формулювань сутності цілей;  

2. Розробка реалістичних планів їх досягнення;  

3. Систематичний контроль, вимірювання та оцінка роботи і 

результатів;  

4. Коригуючи засоби для максимально можливого досягнення 

запланованих цілей. 

Характеризуючи перший етап управління за цілями, необхідно 

наголосити, що після формування вищим керівництвом довго- і 
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короткострокових цілей для організації і для себе особисто ці цілі 

формулюються для працівників безпосередньо нижчого рівня ієрархії 

управління. Здійснення процесу формування цілей повинно 

супроводжуватись обміном інформацією. Окрім зміни очікуваних 

результатів роботи, двосторонній обмін інформацією дозволяє підлеглим 

повідомити керівникам, що їм необхідно для досягнення поставлених цілей. 

На думку зарубіжних фахівців, підлеглим з боку керівників необхідна 

підтримка для вирішення поставлених завдань у сфері інформації; уточнення 

відносин між рівнями повноважень і відповідальності; з боку штатного 

персоналу необхідна горизонтальна і вертикальна координація; фінансування 

на придбання матеріалів, обладнання та інших ресурсів.  

Другий етап процесу управління за цілями пов’язаний з плануванням 

дій: визначення того, що, ким, коли, де і в якій кількості необхідно здійснити 

задля досягнення поставленої цілі.  

Розробка планів дій дає такі переваги:  

1. Оцінка практичної можливості досягнення цілей;  

2. Виявлення зон потенціальних проблем і несподіваних наслідків 

(ризику);  

3. Полегшення пошуку кращих та ефективніших шляхів досягнення 

цілей;  

4. Забезпечення основи для оцінки витрат і розробки бюджетів, 

календарних планів;  

5. Визначення того, які виробничі відносини існують та яка підтримка 

їм потрібна;  

6. Виявлення непередбачуваних обставин (ризиків), які необхідно 

враховувати для досягнення цілей.  

Третій етап перевірки та оцінки настає після встановленого 

контрольного періоду. Його завданням є визначення рівня досягнення цілей, 

виявлення проблем і перешкод, встановлення особистих потреб і винагороди 

за ефективну роботу.  
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Четвертий етап процесу - це прийняття коригуючих засобів. Зважаючи 

на те, що цілі навряд чи будуть досягнуті, і, переконавшись, що досить точно 

встановлено причини цього, необхідно вирішити, які слід вжити заходи для 

коригування відхилення. Якщо встановлено, що поставлені цілі були 

нереальними, рівень очікуваних результатів усе ж таки знижувати не слід. 

Можливо, причина невдачі пов’язана не з працівником, а якимось іншим 

чинником. Відповідні чинники мають бути скориговані з урахуванням 

впливу, який спричинить ця корекція на інші аспекти діяльності. 

В магістерській роботі передбачається поетапне опрацювання 

інженерно-технічних аспектів управління цивільним захистом об’єктів з 

розробкою Рекомендації з управління цивільним захистом об’єктів із 

обертанням СВГ, як об’єктів  підвищеної небезпеки підконтрольних ГУ 

ДСНС України у Київській області. 

 

 

1.2 Прогноз виникнення надзвичайних ситуацій 

 

Прогнозування - це оцінка, передбачення, передбачення майбутнього 

розвитку обраного об'єкта управління. Воно повинно передувати 

плануванню. Головна мета прогнозування - це формування наукових 

передумов для прийняття управлінських рішень.  

В даний час існує велика кількість методів прогнозування, що у тому 

чи іншому вигляді використовуються на практиці. Серед найбільш 

розповсюджених методів можна виділити: лінійної екстраполяції, 

колективної експертної оцінки, «мозкового штурму», прогнозування на 

основі економічних моделей і т.д. 

Як основні напрямки прогнозування виникнення надзвичайних 

ситуаційнайчастіше виділяють наступні: 

- прогнозування числа НС у галузях, регіонах, у містах, населених 

пунктах і районах, у містах; 



15 

 

- прогнозування загибелі людей у регіонах, у містах і в цілому по 

країні; 

- прогнозування матеріального збитку на об'єктах, у регіонах і в цілому 

по країні; 

- прогнозування потреби підрозділів ДСНС в трудових ресурсах; 

- прогнозування організаційного, економічного і соціального розвитку 

підрозділів ДСНС і т.п. 

Одним із засобів виявлення основної тенденції розвитку є аналітичне 

вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у вигляді функції 

часу )t(fy  . 

Характер динаміки підтверджує припущення про те, що рівень явища 

зростає з більш менш постійною швидкістю, тобто з відносно постійними 

абсолютними одиницями приросту, тому математичним виразом цієї 

тенденції буде пряма лінія. Аналітичне рівняння прямої має вигляд 

 

taaY
10t  ,                                                   (1.1) 

де:  tY  – визначені рівні; 

t – час, тобто порядковий номер інтервалу чи моменту часу; 

а0, а1 – параметри прямої. 

Розрахунок параметрів здійснюється за допомогою методів найменших 

квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. 

Параметри а0, а1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших 

квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних рівнянь 
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де:  Yi – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; 
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n – кількість рівній; 

ti – момент часу; 

і – порядковий номер інтервалу. 

Розрахунок параметрів значно полегшується, якщо за початок 

відлічування часу прийняти центральний інтервал етапу, який розглядається. 

При кількості років 5 значення ti встановлюються наступним чином: 

                                                                                                               

Роки 1 2 3 4 5 

ti -2 -1 0 1 2 

 

Отже, тепер в загальному випадку 0t
n

1i

i




, в результаті чого система 

рівнянь має вигляд  
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Аналіз значень абсолютних приростів показує, що вони відносно 

стабільні. Тому динамічний ряд приблизно можна вирівняти за прямою.  

Наприклад, проаналізувавши виникнення надзвичайних ситуацій в 

Україні за останні п’ять років, можна побудувати математичну модель 

динаміки їх кількості, визначити прогноз очікуваної кількості НС, а отже й 
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оцінити обсяг роботи підрозділів на найближчий рік, визначити достатність 

сил і засобів.  

Для підрахунку необхідних сум 


n

1i

iY ; 


n

1i

it ; 


n

1i

ii tY ; 


n

1i

2
it ; складемо 

розрахункову таблицю 1.1. 

 

Таблиця 1.1 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки НС в 

Україні 

Рік, і
Кількість

пожеж, Yi

Позначений

час, ti
Yiti ti

2
Вирівняний

ряд, Yi

1 148 -2 -296 4 152,40

2 149 -1 -149 1 149,90

3 166 0 0 0 147,40

4 128 1 128 1 144,90

5 146 2 292 4 142,40

Сума 737 0 -25 10 737,00
 

 

За формулами (1.4, 1.5) отримаємо 
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Тоді рівняння прямої буде 

 

147,5 2,5i iY t   . 

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо 

вирівняні рівні iY  (колонка 6 таблиці 1.1). 

З порівняння результатів сум колонок 2 і 6 таблиці 1.1 видно, що вони 

рівні. Це свідчить про вірність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 
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рівняння. Прогноз кількості пожеж в Україні на поточний рік складе (рис. 

1.1). 

 

147,5 2,5 3 140iY     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 - Динаміка НС в Україні 

 

Аналогічно проведемо розрахунок показників вирівняного ряду 

динаміки загибелі людей в НС в Україні. 

 

Таблиця 1.2 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки 

загибелі людей в НС в Україні 

Рік, і

Кількість

загиблих, 

Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2

Вирівняний

ряд, Yi

1 242 -2 -484 4 213,00

2 183 -1 -183 1 202,90

3 172 0 0 0 192,80

4 168 1 168 1 182,70

5 199 2 398 4 172,60

Сума 964 0 -101 10 964,00  
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192,8 10,1i iY t    

 

Спрогнозуємо величину кількості загиблих на поточний рік. 

 

6 192,8 10,1 3 162,5Y      

 

Таким чином, у поточному році можна очікувати кількість загиблих 

людей в НС в Україні на рівні 163 осіб. 

Побудуємо графік емпіричного та вирівняного ряду динаміки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 - Динаміка кількості загиблих в НС в Україні 
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Таблиця 1.3 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки пожеж 

в Україні 

Рік, і
Кількість

пожеж, Yi

Позначений

час, ti
Yiti ti

2
Вирівняний

ряд, Yi

1 79581 -2 -159162 4 74877,20

2 74221 -1 -74221 1 78582,70

3 83116 0 0 0 82288,20

4 78608 1 78608 1 85993,70

5 95915 2 191830 4 89699,20

Сума 411441 0 37055 10 411441,00
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Тоді рівняння прямої буде 

82288,2 3705,5i iY t   . 

 

Прогноз кількості пожеж в Україні на поточний рік складе (рис. 1.3). 

 

82288,2 3705,5 3 93404,7iY     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 - Динаміка кількості пожеж в Україні 
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ВИСНОВОК 

 

На підставі теоретичних засад прогнозування показників виникнення 

НС в Україні та прийняття управлінських рішень встановлено, що 

опрацювання інженерно-технічних аспектів управління цивільним захистом 

об’єктів із обертанням скраплених вуглеводневих газів, як суб’єктів 

господарювання з високим ступенем ризику, є актуальною темою 

досліджень. 
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РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВИБУХОПОЖЕЖОНЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТІВ  

ІЗ ОБЕРТАННЯМ СКРАПЛЕНИХ ВУГЛЕВОДНЕВИХ ГАЗІВ 

 

2.1 Небезпека речовин і матеріалів, що обертаються на об’єкті 

 

Об’єкти із обертанням скраплених вуглеводневих газів  (далі - СВГ) 

характеризуються високою пожежною небезпекою, що підтверджується 

статистикою аварій і аналізом їхніх наслідків. На цих об’єктах можливі 

аварії, під час яких зона впливу небезпечних факторів пожежі і вибуху може 

досягати сотень метрів. 

Особливості розвитку пожеж на об'єктах з наявністю СВГ 

визначаються властивостями цих газів. До складу СВГ входять:  

Етан (C2H6) – горючий безбарвний газ. Молекулярна маса 30,07; 

щільність рідкого етану 548,2 кг/м3 при -90 0С; щільність газу по повітрю 

1,04881 кг/м3; коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,121 см2/с; теплота згорання  

1576 кДж/моль; температура самозаймання 515 0С; концентраційні межі 

розповсюдження полум'я 2,9-15% (об.); максимальний тиск вибуху 675 кПа. 

Етан додається в зріджений газ в незначних кількостях для підвищення 

загального тиску насиченої пари, необхідного для нормального постачання 

газом в зимовий час. 

Пропан (C3H8) – горючий безбарвний газ. Молекулярна маса 44,096; 

щільність газу 2,02 кг/м3; коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,0977 см2/с; 

теплота згорання 2044 кДж/моль; температура спалаху -96 0С; температура 

самозаймання 470 0С; концентраційні межі розповсюдження полум’я 2,3-

9,4% (об.);  максимальний тиск вибуху 843 кПа. 

Бутан (C5H10) - горючий безбарвний газ. Молекулярна маса 58,123; 

щільність скрапленого газу 578,9 кг/м3; щільність газу по повітрю 2,0665 

кг/м3; теплота згорання 2657 кДж/моль; температура спалаху -69 0С; 

температура самозаймання 405 0С; концентраційні межі розповсюдження 



23 

 

полум'я 1,8-9,1% (об.);  максимальний тиск вибуху 843 кПа. 

Збільшення кількості бутану в зрідженому газі дозволяє, не 

порушуючи вимоги про граничний тиск насиченої пари, підвищити вміст в 

нім легких компонентів - метану, етану і етилену. 

Застосовується в рекреаційних цілях, оскільки викликає галюцинації. 

Ізобутан – горючий газ з складною хімічною формулою. Щільність 

2,672 кг/м3. Концентраційні межі розповсюдження полум'я в повітрі 1,8...8,4 

% (об.). 

Пентан (C4H12) – важкий газ щільністю за нормальних умов, рівною 

3,22 кг/м3 (легкозаймиста рідина). Молекулярна маса 72,15; густина 621,4 

кг/м3; коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,0977 см2/с; теплота згорання 3272 

кДж/моль; температура спалаху -44 0С; температура самозаймання 286 0С; 

концентраційні межі розповсюдження полум'я 1,47-7,7% (об.);  температурні 

межі розповсюдження полум'я -48...-23 0С; максимальний тиск вибуху 848 

кПа. 

Наявність його у скрапленому газі різко знижує тиск пари, підвищує 

точку роси і збільшує масу рідкого залишку. На газопроводах, що обладнанні 

випарниками, необхідно встановлювати конденсатозбірники, конструкція 

яких повинна забезпечувати видалення рідкого залишку. У замкнутих 

сосудах зріджений вуглеводневий газ, як правило, знаходиться у вигляді 

рідкої і парової фаз, що утворюються в результаті конденсації і 

випаровування. Це двохфазна система завжди прагне до рівноважного стану, 

обумовленого вирівнюванням парціального тиску рідини і пари. 

Ізопентан – 2 метилбутан, С5Н12, легкозаймиста рідина. Щільність 

619,6 кг/м3. Концентраційні межі розповсюдження полум'я в повітрі 1,36...9,0 

% (об.). 

Пари скрапленого вуглеводневого газу не мають запаху, тому для 

виявлення і ліквідації їх витоків рідку фазу одорюють. В якості одоранта 

використовується етилмеркоптан (C2H5SH). Має наркотичну дію.  

При розгерметизації обладнання та виході СВГ в атмосферу внаслідок 
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високої швидкості випаровування можуть утворюватися суміш пару хмари 

великих розмірів, які залежать від кількості миттєво вийшов газу або 

швидкості витікання, а також кліматичних умов (швидкості вітру, 

температури повітря). 

Найбільш імовірною причиною аварійного закінчення продукту є 

порушення герметичності обладнання в результаті недотримання 

технологічного процесу і несправності протиаварійних систем і пристроїв. 

Займання відбувається, як правило, від стороннього джерела, так як 

максимальна температура продукту нижча за температуру самозаймання. 

Пожежі на об'єктах із обертанням скраплених вуглеводневих газів 

характеризуються можливістю прояву в різному поєднанні наступних 

небезпечних сценаріїв: 

- теплового впливу «пожежі-спалаху»; 

- впливу хвилі стиснення вибуху; 

- теплового впливу струминного факела палаючого газу; 

- теплового впливу полум'я при горінні витоку; 

- теплового впливу «вогняної кулі». 

Оскільки щільність парів більшості СВГ більше щільності повітря, 

суміш пару хмари можуть дрейфувати в приземному шарі атмосфери на 

значні відстані. При загорянні таких хмар може відбуватися їх швидке 

згоряння без вибуху у вигляді спалаху або згоряння з вибухом з утворенням 

хвилі стиснення. 

Згоряння з вибухом з утворенням хвилі стиснення може статися, коли 

пароповітряним хмарою охоплені захаращені ділянки території 

(напівзамкнуті обсяги, технологічне обладнання з високою щільністю 

розміщення, лісові масиви), а також при попаданні в хмару відкритих довгих 

труб, порожнин, каверн. 

При розгерметизації обладнання, в якому зріджений газ знаходиться 

під тиском, утворюються суміш пару струменя, загоряння яких призводить 

до утворення віялових струменевих факелів, а також струменевих факелів, 
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близьких до осесиметричним. Вплив таких факелів, що мають найчастіше 

велику довжину, на Обладнання призводить до його пошкодження і 

залученню до горіння все більшої і більшої кількості газу. 

При тепловій дії струминного факела або палаючого протоки на 

резервуари із зрідженим газом можливо їх руйнування з утворенням 

вогневих куль з великими радіусами смертельного ураження людей тепловим 

випромінюванням. 

При зберіганні скраплених газів в ізотермічних наземних сховищах 

більшу небезпеку становить можливе руйнування таких сховищ. Утвориться 

в цьому випадку гідродинамічна хвиля може зруйнувати обвалування з 

утворенням проток великих площ. При випаровуванні скрапленого газу з 

такого протоки утворюються суміш пару хмари великих розмірів. Горіння 

таких проток може призводити до виникнення пожеж на сусідніх об'єктах. 

Однією з особливостей пожеж на об'єктах зберігання і переробки 

скраплених вуглеводневих газів є можливе ланцюгове розвиток пожежі за 

принципом «доміно». 

Оскільки при пожежах на об'єктах із обертанням скраплених 

вуглеводневих газів можуть з'являтися різні небезпечні чинники, то для РТП 

дуже важливо правильно прогнозувати розвиток пожежі з урахуванням 

заходів, що вживаються по його локалізації та ліквідації. 

З метою попередження розвитку пожежі та її ліквідації необхідно 

виходити з такого: 

- при неможливості припинення надходження СВГ у відкритий простір 

потрібно забезпечити його контрольоване вигоряння; 

- всі дії по локалізації пожежі повинні бути спрямовані на 

попередження його розвитку та впливу небезпечних чинників пожежі на 

особовий склад; 

- РТП повинен своєчасно оцінити можливість появи небезпечних 

факторів, які можуть загрожувати здоров'ю або життю особового складу, і 

забезпечити своєчасну евакуацію у безпечну зону. 
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З цією метою для розробки оперативних планів гасіння пожеж на 

об'єктах з наявністю СВГ слід використовувати методи кількісної оцінки 

параметрів вражаючих факторів аварій з пожежами та вибухами. 

Методики по визначенню зазначених факторів приведені в даній 

магістерській роботі. 

При розгляді фізико-хімічних властивостей і показників 

вибухонебезпечності СВГ слід враховувати, що на практиці, як правило, 

доводиться мати справу з двофазної системою рідина - газ (пар). 

Основними джерелами запалювання на об’єктах із обертанням СВГ 

можуть бути:  

1. Відкритий вогонь та іскри. 

2. Теплові прояви електричної енергії.  

3. Теплові прояви хімічних реакцій. 

4. Теплові прояви механічної енергії. 

 

2.2 Аналіз умов виникнення і розвитку аварійних ситуацій (аварій) 

 

Найменування 

стадії розвитку 

аварійної 

ситуації (аварії) 

Основні принципи аналізу умов 

виникнення (переходу в іншу 

стадію) аварійної ситуації і її 

наслідків 

Способи і засоби попередження, 

локалізації аварії 

 

1 2 3 

Вихід 

параметрів за 

критичні 

значення 

 

Небезпечна речовина – скраплений 

вуглеводневий газ. Критичні 

параметри: тиск, температура. При 

виході параметрів за критичні 

значення можливе утворення 

вибухопожежного середовища 

всередині устаткування, а також вихід 

газу до навколишнього середовища з 

утворенням вибухопожежної суміші. 

Засобів контролю і регулювання 

значень тиску і температури достатньо, 

робота їх ефективна і надійна.  

Автоматичний контроль за 

тиском і температурним 

режимом. 

Знос, 

утомленість 

Утворення 

вибухопожежонебезпечного 

Устаткування виготовлено з 

матеріалів, що відповідає 
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1 2 3 

матеріалу 

апарата 

 

середовища можливе при порушенні 

цільності газопроводів та 

устаткування, пошкодженні 

ущільнювачів фланцевих з'єднань, при 

розриві трубопроводів або 

механічному пошкоджені.  

проектним рішенням, має 

ефективний захист. Встановлено 

захисні огородження, упори, які 

запобігають механічним 

пошкодженням устаткування. 

Цілісність устаткування  

знаходиться під постійним 

візуальним наглядом та система 

контролю параметрів дає змогу, 

при їх порушенні, робити 

висновки з причин і їх виявлення.   

Підвищена 

вібрація 

Фундаменти устаткування 

компенсують прояви вібрації у разі їх 

виникнення. 

На устаткуванні проводяться 

планово-запобіжні ремонти за 

планом розробленим і 

затвердженим в установленому 

порядку. 

Утворення 

вибухонебез-

печного 

середовища в 

апараті 

 

Утворення вибухопожежонебезпечного 

середовища за умов дотримання 

технологічного регламенту неможливе. 

Вибухопожежне середовище може 

утворюватися при порушенні 

герметичності устаткування, що буде 

призводити до несанкціонованого 

виходу газу і утворення газоповітряних 

суміші.     

Автоматичний контроль за 

тиском і температурним режимом 

в апаратах і обладнанні.  

Установлено сигналізатори 

загазованості. 

Наявність 

джерел 

запалювання в 

апаратурі та 

поза 

устаткуванням 

Несанкціонованого утворення джерел 

запалювання в апаратурі за 

нормальних режимів роботи 

устаткування неможливе.  

За межами устаткування можуть 

утворитися джерела запалювання 

механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у 

вигляді відкритого полум’я. 

 

Автоматичний контроль за 

тиском і температурним режимом 

в апаратах. 

Заземлення устаткування. 

Дотримання протипожежного 

режиму. 

Вибух в апаратурі 

 

Вибухопожежонебезпечне середовище 

може утворюватися в ємностях при 

несанкціонованому надходженню 

повітря.     

За умови появи у вибухопожежному 

середовищі джерела запалювання 

механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у 

вигляді відкритого полум’я будуть 

виникати вибухи і/або пожежі. 

Автоматичний контроль за 

тиском і температурним режимом 

в устаткуванні. 

Заземлення устаткування. 

Дотримання протипожежного 

режиму. 

Установлено сигналізатори 

загазованості. 
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1 2 3 

Зруйнування 

апаратури 

 

При руйнуванні устаткування при 

вибуху або механічному впливі 

зовнішніх факторів може утворюватися 

газоповітряне вибухопожежне 

середовище, яке за умови появи 

джерела запалювання механічного, 

хімічного та електричного походження, 

а також у вигляді відкритого полум’я 

може призвести до вибуху і/або 

пожежі.   

На устаткуванні встановлено 

автоматичні клапани зворотні і 

швидкісні. 

Установлено сигналізатори 

загазованості. 

Викид продукту з 

апаратури 

 

При розгерметизації газопроводів або 

іншого устаткування можливе 

надходження газу до навколишнього 

середовища. 

Пускорегулююча арматура на 

газопроводах встановлена відповідно 

до проекту і знаходиться у справному 

стані. У разі відмови автоматичного 

управління передбачено за діяння 

ручного перекривання і управління.  

Можливе утворюватися газоповітряне 

вибухопожежне середовище, яке за 

умови появи джерела запалювання 

механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у 

вигляді відкритого полум’я може 

призвести до вибуху і/або пожежі. 

Передбачено блокування клапанів 

зворотних та швидкісних. 

Установлено сигналізатори 

загазованості.  

Евакуація людей із небезпечних 

зон. 

Розгерметизація 

апаратури 

Устаткування, газопроводи, запірна 

арматура, запобіжні і ущільнюючі 

пристрої відповідають вимогам 

нормативів (проекту, регламентам), 

знаходяться у задовільному технічному 

стані, підлягають повсякденному 

повному контролю. 

Можливе утворюватися газоповітряне 

вибухопожежне середовище, яке за 

умови появи джерела запалювання 

механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у 

вигляді відкритого полум’я може 

призвести до вибуху і/або пожежі. 

Передбачено блокування клапанів 

зворотних та швидкісних. 

Установлено сигналізатори 

загазованості. 

Утворення 

газоповітряної 

хмари 

При розгерметизації устаткування  газ 

може надходити у приміщення 

топкових або до ливарної дільниці і 

Установлено сигналізатори 

загазованості. 
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1 2 3 

 утворювати вибухопожежонебезпечні 

середовища, які за умови появи 

джерела запалювання механічного, 

хімічного та електричного походження, 

а також у вигляді відкритого полум’я 

можуть призвести до вибуху і/або 

пожежі. 

Виникнення 

пожежі 

 

При розгерметизації устаткування газ 

може утворювати 

вибухопожежонебезпечні середовища, 

які за умови появи джерела 

запалювання механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у 

вигляді відкритого полум’я можуть 

призвести до вибуху і/або пожежі.  

Установлено сигналізатори 

загазованості. 

Заземлення устаткування. 

Дотримання протипожежного 

режиму. 

Наявність первинних засобів 

пожежогасіння. 

Перекидання 

полум'я на інші 

об'єкти 

Аналіз кількісних енергетичних 

показників вибуху (пожежі) викладено 

у відповідному розділі магістерської 

роботи. 

Дотримання протипожежного 

режиму. Наявність первинних 

засобів пожежогасіння. Робота 

підрозділів ДСНС. 

Травмування 

людей 

 

Аналіз кількісних енергетичних 

характеристик пожежі (енергія 

випромінювання) та вибуху; наявність і 

кількість людей в зоні можливого 

ураження викладені у відповідному 

розділі магістерської роботи. 

Дотримання протипожежного 

режиму. Наявність первинних 

засобів пожежогасіння. Робота 

підрозділів ДСНС. 

Перегрів 

устаткування при 

пожежі (вибуху)  

При пожежі в зоні можливого 

поширення пожежі знаходяться 

газопроводи та інше устаткування. 

Дотримання протипожежного 

режиму. Наявність первинних 

засобів пожежогасіння. Робота 

підрозділів ДСНС. 

Зруйнування 

апаратури, 

комунікацій 

будівель, 

споруд, 

травмування 

людей 

Аналіз кількісних характеристик 

вибуху (енергія, що реалізується, 

надлишковий тиск вибуху, радіуси зон 

інтенсивності впливу ударної хвилі, 

наявність суміжних блоків (установок) 

викладено в відповідному розділі 

магістерської роботи. 

Дії персоналу й спецпідрозділів 

щодо ліквідації наслідків аварії 

наведено в оперативній частині 

магістерської роботи. 

 

2.3 Методика розрахунку категорії вибухонебезпеки об’єкту 

 

Кількість горючого газу GΣ, яка може вийти із газового устаткування 

при аварійній розгерметизації технологічного обладнання є основним 
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показником рівня вибухонебезпеки технологічного блоку. Енергія повного 

згоряння називається абсолютним енергетичним потенціалом 

вибухонебезпеки і визначається за формулою: 

 

Ех = GΣ ∙ Q                 (2.1) 

 

де  Ех - енергетичний потенціал вибухонебезпеки технологічної, що 

представляє собою суму енергій згоряння газової фази; 

Q – питома теплота згоряння природного газу. 

За значеннями загальних енергетичних потенціалів вибухонебезпеки 

визначають розміри інших показників, що характеризують рівень 

вибухонебезпеки технологічної системи. 

Загальна маса горючих газів, приведена до однієї питомої енергії 

згоряння, рівної 46000 кДж/кг, визначається за формулою: 

46000

xE
m                   (2.2) 

Відносний енергетичний потенціал, вибухонебезпеки технологічного 

блоку, визначають за формулою: 

3
1

16,534
B XQ E       (2.3) 

За значеннями відносних енергетичних потенціалів (Qв) приведеної 

маси парогазової фази всі технологічні системи поділяються на три категорії 

вибухонебезпеки: I - найвища, II - середня, III – невисока (табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1 - Класифікація технологічних блоків за відносними 

енергетичними потенціалами 

 

Категорія 

вибухонебезпеки 

Відносний  

енергетичний 

потенціал 

Загальна маса горючих парів(газів), що 

приведена до єдиної питомої енергії згоряння, 

кг 

І Більше 37 Більше 5000 

ІІ 27-37 2000-5000 

ІІІ Менше 27 Менше 2000 
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2.4 Методика розрахунку кількісної оцінки критеріїв 

вибухопожежної і пожежної небезпеки зовнішніх установок 

 

Як розрахунковий варіант слід обирати найбільш несприятливий 

варіант аварії або період нормальної роботи апаратів, при якому у вибуху 

бере участь найбільша кількість найбільш небезпечних речовин чи 

матеріалів.  

Кількість речовини, які надійшли, і які можуть утворювати горючі 

газоповітряні суміші, визначається, виходячи з наступних передумов: 

- відбувається розрахункова аварія одного з апаратів згідно з першим 

абзацом (залежно від того, який з підходів до визначення розрахункового 

варіанту аварії прийнятий за основу); 

- весь вміст апарата надходить до навколишнього простору; 

- відбувається одночасно витік речовин із трубопроводів, які живлять 

апарат за прямим та зворотнім потоками, протягом часу, який необхідний для 

перекривання трубопроводів. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів визначається в 

кожному конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і має бути 

мінімальним з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру 

технологічного процесу та виду розрахункової аварії. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів слід приймати рівним: 

- часу спрацювання (приведення в дію) системи автоматики 

відключення (перекривання) трубопроводів – згідно з паспортними даними 

установки, якщо ймовірність відмови системи автоматики не перевищує 10-6 

на рік або забезпечується резервування її елементів; 

- 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10-6 

на рік та у системі автоматики не забезпечується резервування її елементів; 

- 300 с, у разі ручного перекривання. 

Не допускається використання технічних засобів для перекривання 

трубопроводів, для яких час перекривання перевищує наведені вище 
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значення. 

Швидкодіючі клапани-відсікачі мають автоматично перекривати 

подавання газу (рідини) у разі порушення електрозабезпечення або при 

спрацюванні автоматичної пожежної сигналізації; 

- відбувається випаровування з поверхні рідини, що розлилася; площа 

випаровування при розливі на горизонтальну поверхню визначається (у разі 

відсутності довідникових або інших експериментальних даних), виходячи з 

розрахунку, що 1 л сумішей і розчинів, що містять 70% і менше (по масі) 

розчинників, розливається на площі 0,1 м2, а інших рідин - на 0,15 м2; 

- відбувається також випаровування рідин з відкритої поверхні 

ємностей технологічного обладнання та з поверхонь, на які за технологічним 

процесом нанесена горюча рідина, що на час аварії знаходиться у стадії 

висихання; 

- тривалість випаровування рідини приймається рівною часу її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 

Маса газу m, кг, що надійшов у навколишній простір під час 

розрахункової аварії, визначають за формулами (3.4) … (3.9). 

 

ГTa VVm  )( ,                                          (2.4) 

 

де  Va - об’єм газу, що вийшов з апарата, м3;  

Vт - об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3;  

ρг,п - густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кгּм-3, що 

визначається за формулою: 

 

,
)00367,01(

,

pо

пг
tV

M


                       (2.5) 

 

де  М - молярна маса, кгּкмоль-1; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3ּкмоль-1;  

2016%20диплом%20маги%20декабрь/Руснак%20Аса/Пояснительная%20прототип/3ведення%20відгуків.doc
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tp - розрахункова температура, оС; 

При цьому                                                                 

 

,01,0 1

0

1 VPV
P

P
Va       (2.6) 

 

де  Р1 - тиск в апараті, кПа;  

V - об’єм апарата, м3;  

Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

TTT VVV 21  ,                     (2.7) 

де  V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, 

м3; 

 

 qV T1
,                               (2.8) 

 

де  q - витрата газу, яку визначають згідно з технологічним регламентом 

залежно від тиску у трубопроводі, його діаметру, температури газового 

середовища тощо, м3 ּс-1;    

τ - час, с;     

  

  V2т =  
0

2

P

P
(r2

1L1+r2
2L2+...+r2

nLn)= 0,01∙Р2(r
2

1L1+r2
2L2+...+r2

nLn),     (2.9) 

 

де  Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, 
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що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп) 

горючого газу, обчислюють за формулою: 

 

333,0
)

пг

г
(5632,14

нкмC

m

нкмп
R





,    (2.10) 

 

г
(1 0, 00367 )о

М

V t
P

 
  

,                                              (2.11) 

 

де  mГ - маса горючого газу, що надійшла до відкритого простору під час 

аварійної ситуації, кг;  

ρг - густина горючого газу при розрахунковій температурі й 

атмосферному тиску, кгм-3 ; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я горючого газу 

% (об.);  

M - молярна маса, кгкмоль-1; 

Vо - мольний об’єм, рівний 22,413 м3кмоль-1; 

tр - розрахункова температура, оС. 

За розрахункову температуру слід приймати максимально можливу 

температуру повітря у відповідній кліматичній зоні або максимально 

можливу температуру повітря за технологічним регламентом з урахуванням 

можливого підвищення температури у випадку аварійної ситуації. Якщо 

такого значення розрахункової температури tр, за будь-якими причинами 

визначити не вдається, допускається приймати її рівною 61 оС. 

За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні 

габаритні розміри апаратів, установок, трубопроводів тощо. У всіх випадках 

значення Rнкмп повинно бути не менше 0,3 м. 

Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі 

згоряння газоповітряних сумішей, визначають за формулою: 



35 

 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33/r+3mпр

0,66/r 2+5mпр/r 3),  (2.12) 

 

де  Ро - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що 

дорівнює           101 кПа); 

r- відстань від геометричного центра газоповітряної хмари, м; 

mпр - приведена маса газу, кг, обчислюється за формулою: 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ,     (2.13) 

 

де  Qзг - питома теплота згоряння газу або пари, Джкг-1; 

Z- коефіцієнт участі горючих газів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо - константа, рівна 4,52106 Джкг-1;  

m - маса горючих газів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг. 

Величину імпульсу хвилі тиску і, Па·с, обчислюють за формулою: 

 

                                                      i =123mпр
0,66/r .                                              

(2.14) 

 

де  mпр - приведена маса газу, кг; 

r- відстань від геометричного центра газоповітряної хмари, м. 

 

2.5 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників вибуху 

газоповітряних сумішей 

 

Руйнуюча сила вибуху визначається умовно розрахованою енергією, 

приведеною до тротилового еквівалента.  
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Тротиловий еквівалент вибуху парогазової фази (WT) визначається за 

формулою: 

'0,4

0,9

q
W z m

T q
              (2.15) 

 

де:  WT - тротиловий еквівалент вибуху газоповітряної фази; 

0,9 - доля енергії вибуху тринітротолуола, що витрачається 

безпосередньо на формування ударної хвилі; 

0,4 - доля енергії парогазової фази, що витрачається безпосередньо на 

формування ударної хвилі; 

q' - питома теплота згоряння парогазової фази, кДж/кг; 

q - питома енергія вибуху тринітротолуола, кДж/кг; 

Радіус руйнації  визначається за формулою: 

3

0 1/6
2

3180
1

T

T

W
R

W

  
  
   





     (2.16) 

 

Можливі наслідки дії ударної хвилі на будівлі, обладнання, 

конструкції, в залежності від їх віддаленості від центру вибуху, приведена в 

табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Характеристики дії ударної хвилі 

Радіус зони Характеристика дії ударної хвилі 

R1 = 3,8 Rо Повна руйнація будівель 

R2 = 5,6 Rо 
Межа області часткової руйнації: 50% - 75% стін зруйновано або 

знаходяться на межі зруйнування 

R3 = 9,6 Rо 
Межа області значних пошкоджень: пошкодження деяких 

конструктивних елементів, що несуть навантаження 

R4 = 28 Rо 
Межа області мінімальних пошкоджень: розрив зєднань і розділення 

конструкцій 

R5 = 56 Rо Повне руйнування віконних шибок 

 

Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину, показаний в табл. 
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2.3. 

Таблиця 2.3 - Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину 

Вид 

пошкоджень 
Характеристика ураження 

Надлишковий 

тиск вибуху, кПа 

Легкі Легка контузія, тимчасова втрата слуху, забої та 

вивихи кінцівок 

20…40 

Середні Травми мозку з втратою свідомості, пошкодження 

органів слуху, кровотеча з носу та вух, сильні 

переломи та вивихи кінцівок 

40…60 

Важкі Сильна контузія всього організму, пошкодження 

внутрішніх органів та мозку, важкі переломи кінцівок. 

Можлива смерть. 

60…100 

Понад важкі Отримані травми досить часто призводять до смерті. Понад 100 

 

2.6 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників 

теплового випромінювання при спалахуванні газоповітряної суміші 

 

Термічний вплив на людину пов'язаний з перегрівом і подальшими 

біохімічними змінами верхніх шарів шкіри. Людина відчуває сильний (ледь 

стерпний) біль, коли температура верхнього шару шкіряного покриву (0,1 

мм) підвищується до 450С. При густині теплового потоку, що менша за 1,7 

кВт/м2, біль не відчувається навіть при тривалому тепловому впливі. Ступінь 

термічного впливу залежить від величини теплового потоку та тривалості 

теплового випромінювання. 

В таблиці 2.4 представлені граничні параметри при уражені людей 

тепловим випромінюванням. 

 

Таблиця 2.4 - Граничні параметри при уражені людей тепловим 

випромінюванням 

Ступінь травмування 
Інтенсивність теплового 

випромінювання, кВт/м2 

Опіки III ступеня 49,0 

Опіки ІІ ступеня 27,4 
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Опіки І ступеня 9,6 

Безпечний поріг 4,0 

Больовий поріг (болючі відчуття на шкірі та 

слизистих оболонках) 

1,4 

 

Ефективний діаметр «вогняної кулі» Ds, м, визначають за формулою: 

 

Ds=5,33m0,327,                                                      (2.17) 

 

де       m - маса горючої речовини, кг. 

Час існування «вогневої кулі» визначають за формулою: 

 

0.3030,92m                                                  (2.18) 

 

ВИСНОВОК 

 

Аналіз вибухопожежонебезпеки об’єктів із обертанням скраплених 

вуглеводневих газів свідчить про їх високу потенційну небезпеку з 

можливим розвитком аварій з пожежами та вибухами, небезпечні чинники 

яких можуть призвести до загибелі людей і значних матеріальних втрат. 

Опрацьовані методики розрахунку кількісних показників параметрів 

вибухопожежонебезпеки для об’єктів із обертанням СВГ дають змогу 

визначити категорію вибухопожежонебезпеки об’єкту та його категорію за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, як зовнішньої установки, 

розміри зон дії небезпечних чинників вибуху і теплового випромінювання 

при спалахуванні газоповітряних сумішей на підставі чого приймаються 

управлінські рішення у сфері пожежної безпеки об’єктів із обертанням 

скраплених вуглеводневих газів. 
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РОЗДІЛ 3 

ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДИК РОЗРАХУНКІВ 

ДЛЯ ПОКАЗНИКІВ ВИБУХОПОЖЕЖОНЕБЕЗПЕКИ 

АГЗС НА НЕТЕЧЕНСЬКІЙ НАБЕРЕЖНІЙ ХАРКОВА 

 

3.1 Вихідні дані  

Автогазозаправна станція (далі - АГЗС) розташована на Нетеченській 

набережній, 13 в Новобаварському районі м. Харкова (рис. 3.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Розташування АГЗС 

 

Рішення генплану АГЗС пов'язані з генеральним планом м. Харкова, 

існуючою забудовою і інженерними мережами. 

Генплан розроблений з урахуванням вимог нормативних документів , 

умов безпеки руху, чіткої транспортної розв'язки при максимальній 

пропускній здатності автозаправної станції. 

АГЗС займає площу 0,17 га (рис. 3.2). 

Під'їзди автотранспорту на територію АГЗС передбачені роздільні з 

Нетеченської набережної. 

АГЗС 
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Генеральним планом передбачено розміщення наступних споруд і 

технологічного обладнання: операційна; три підземні резервуари для 

зберігання скрапленого вуглеводневого газу (далі – СВГ) ємкістю 5 м3 кожен; 

насосно-газороздавальний блок; колонка газороздавальна (далі - ГРК); навіс 

над НАБ і ГРК; майданчик для протипожежного обладнання; огородження 

сітчасте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Генеральний план АГЗС: 1 – операторська; 2 – ГРК; 3 – 

навіс над ГРК та насосно-газороздавальним блоком; 4 - підземні резервуари 

для зберігання СВГ; 5 – зливний пристрій; 6 – пост технічного 

обслуговування автомобілів; 7 – огородження 
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У місці зливного пристрою передбачено покриття із бетонних плит, що 

не дають утворення іскор, завтовшки 8 см. 

Ширина в’їзду на територію 8 м, із радіусом закруглення 10 м. 

Стаціонарна АГЗС має комплекс технологічного обладнання (рис. 3.3, 

3.4, 3.5), що надає змогу здійснювати технологічні операції щодо приймання, 

зберігання і відпуску споживачам СВГ у якості моторного палива для 

автотранспортних засобів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 - План розташування обладнання та трубопроводів: 1 - 

резервуар стальний, горизонтальний, циліндричний для підземного 

зберігання СВГ ємкістю 5 м3, D1500 мм, L=3460 мм; 2 - насосно-

газороздавальний блок в комплекті: рама насосного блоку, фільтр, установка 

насосна, запірна арматура, клапани зворотні, клапани байпасні, манометри із 
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клапанами муфтовими, з’єднувальна арматура і трубопроводи, штуцери 

рідкої і парової фази із зворотнім і швидкісним клапанами; 3 - ГРК фірми 

«RED JACKET»      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4 - Обладнання АГЗС: 3 - ГРК фірма «RED JACKET»; 6 - 

клапан запобіжний стальний для зрідженого газу Dу32, Ру10 кгс/см2 на 

резервуарі; 7 - клапан запобіжний стальний для зрідженого газу Dу32, Ру16 

кгс/см2 на трубопроводах рідкої фази; 8 - клапан запобіжний стальний для 

зрідженого газу Dу32, Ру16 кгс/см2 на трубопроводах парової фази; 11 - труба 

сталева D57х3,5; 12 - труба сталева D32х3,5; 13 - труба сталева D25х3,5 

 

Встановлене на АГЗС обладнання та устаткування забезпечують 

виконання таких операцій: 
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- обладнання резервуару - контроль за тиском в резервуарі, контроль за 

рівнем наповнення резервуару, скидання надлишкового тиску з резервуару 

через запобіжний клапан; 

- зливання зрідженого газу з автоцистерни в резервуар за рахунок 

перепаду гідростатичного тиску та за допомогою насосу; 

- заправку газобалонних автомобілів зрідженим газом через ГРК за 

допомогою насосу. 

СВГ надходить на АГЗС в спеціалізованих автоцистернах. Для 

виконання технологічних операцій з прийому СВГ з автоцистерн змонтовано 

насосно-газороздавальний блок виробництва ЗАТ «ОЗГАЗ» м. Харкова. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.5 - Обладнання АГЗС: 1 - резервуар стальний, 

горизонтальний, циліндричний для підземного зберігання СВГ ємкістю 5 м3, 

D1500 мм, L=3460 мм; 4 - насос занурений для зріджених газів Р300S17-

21фірми «RED JACKET» з витратами 65 л/хв в комплекті із електродвигуном 

N=2,25 кВт, n=2850 об/хв; 5 - манометр МП3-У із межами вимірювання від -

0,1 до 1,6 МПа; 6 - клапан запобіжний стальний для зрідженого газу Dу32, 

Ру10 кгс/см2 на резервуарі; 7 - клапан запобіжний стальний для зрідженого 

Кр1 

Кр2 

Кр3 

Кр4 
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газу Dу32, Ру16 кгс/см2 на трубопроводах рідкої фази; 8 - клапан запобіжний 

стальний для зрідженого газу Dу32, Ру16 кгс/см2 на трубопроводах парової 

фази; 9 - кран стальний прохідний газовий для зрідженого газу Dу50, Ру16 

кгс/см2; 10 - кран стальний прохідний газовий для зрідженого газу Dу32, Ру16 

кгс/см2 

Злив СВГ з автоцистерни в підземні ємності передбачено через зливний 

пристрій з використанням насосної установки насосно-газороздавального 

блоку, або насосом автоцистерни. 

Обв'язка зливного пристрою забезпечує з'єднання автоцистерни з 

трубопроводами рідкої і парової фази резервуара через запірно-запобіжну 

арматуру, автоматично відключає потік газу з резервуара при порушенні 

герметичності технологічного процесу зливу. 

Тиск рідкої і парової фази при зливі контролюється манометрами, 

встановленими на насосно-газороздавальному блоці, резервуарах і 

автоцистерні. 

Для захисту обладнання від підвищеного тиску СВГ, що перекачується,  

насосно-газороздавальний блок обладнаний запобіжними клапанами. При 

підвищенні тиску понад допустимого клапан спрацьовує і скидає СВГ в 

скидний трубопровід, виведений на висоту 1,0 м від покриття навісу, під 

яким встановлено насосно-газороздавальний блок. 

Зберігання зріджених вуглеводневих газів передбачається в 3-х 

підземних, сталевих, циліндричних резервуарах геометричним об'ємом 5 м3, 

об'єднаних технологічними трубопроводами в єдину систему, розраховану на 

робочий тиск 1,0 мПа. Допустиме наповнення системи резервуару 90%. 

Резервуари обладнані газопроводами рідкої і парової фази, запірною 

арматурою, манометрами для вимірювання тиску, запобіжними клапанами 

від підвищення тиску, покажчиками рівня рідини відповідно до «Правил 

будови і безпечної експлуатації посудин, що працюють під тиском» із 

зануреним насосом. 

Відведення газу від запобіжних клапанів системи резервуарів перед-
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бачено через скидні трубопроводи, виведені на висоту 3 м від поверхні 

засипки резервуарів. 

Резервуари встановлюються на монолітному фундаменті з ухилом 0,02 

в бік всмоктуючого патрубка. Засипка резервуарів передбачається піщаним 

ґрунтом, що не має в своєму складі органічних домішок. Для захисту 

підземних сталевих резервуарів від корозії передбачені пристрій захисного 

покриття дуже посиленого типу на основі бітумної мастики та 

електрохімічний захист від корозії. 

Заправка газобалонних автомобілів зрідженим газом здійснюється 

зануреним насосом через ГРК. ГРК через систему технологічних 

трубопроводів і обладнання підключається до джерела газу (резервуарів) і до 

балона автомобіля, що заправляється. Рідка фаза газу за допомогою насосу 

подається з резервуара в газороздавальну установку колонки, де в сепараторі 

відбувається очищення газу від механічних домішок і відділення парової 

фази. Парова фаза повертається в резервуар через трубопровід парової фази, 

а рідка фаза через диференціальний клапан, розривну муфту і заправний 

шланг зі струбциною - в балон автомобіля, що заправляється. Для захисту 

гідросистеми ГРК в фільтрі-газовідокремлювачі встановлений клапан 

запобіжний, що спрацьовує при підвищенні тиску газу понад допустимого і 

скидає газ в скидний трубопровід виведений на висоту 1,0 м над покриттям 

навісу. Для перекриття потоку газу у разі порушення герметичності ГРК 

обладнана розривної муфтою. Для можливості візуального контролю за 

процесом заправки і місцевого управління ГРК обладнана блоком індикації 

(інформація про кількість та вартість заправленого газу), манометром 

(контроль тиску в системі заправки колонки), а також постом управління 

(аварійна зупинка і пуск ГРК). 

Технологічні трубопроводи прокладено надземним способом. 

Трубопроводи рідкої фази виконано зі сталевих електрозварних труб по 

ГОСТ 8731-74, група В, Г зі сталі марки 10, 20 ГОСТ 1050-88. Трубопроводи 

парової фази виконано зі сталевих електрозварних труб по ГОСТ 10705-76, 
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група В зі сталі марки 10, 20 ГОСТ 1050-88.  

Монтаж газопроводів виконано на зварюванні з влаштуванням 

розбірних з'єднань в місцях установки арматури. З'єднання труб здійснено 

електродуговим зварюванням. Роз'ємні з'єднання передбачені в місцях 

установки запірної арматури. 

Режим роботи АГЗС тризмінний цілодобовий. Штат - 7 осіб (3 людини 

в максимальну зміну). 

До функціональних блоків АГЗС відносяться: 

Блок 1 – Підземний резервуар 

Блок 2 – Насосно-газороздвальний блок 

Блок 3 – ГРК фірми «RED JACKET» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.6 - Функціональні блоки АГЗС 

 

 

 

Блок 2 

Блок 1 

Блок 3 
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3.2 Розрахунок радіусу зон дії небезпечних чинників вибуху 

 

Методика визначення радіусу зон дії небезпечних чинників вибуху 

приведена у розділі 2. 

У розрахунку приймається найбільш несприятливий варіант аварії при 

якому відбувається розгерметизація одного із резервуарів для зберігання СВГ 

геометричним об’ємом 5 м3 . Резервуар стальний, горизонтальний, 

циліндричний, D1500 мм, L=3460 мм. На резервуарі унаслідок механічного 

пошкодження зруйновано трубопроводи парової і рідкої фаз СВГ.  

Вихідні дані:  найменування – СВГ; речовина підгрупи А – С, Н; 

температура спалаху – мінус 69 0С; концентраційні межі розповсюдження 

полум'я 1,8-9,1% (об.); молекулярна маса – 58,123; речовина підгрупи А – 

С2Н6, C3H8, C5H10. максимальний тиск вибуху – 843 кПа; густина зрідженого 

газу 578,9 кг/м3; щільність газу по повітрю 2,703 кг/м3; температура рідини 

+25 0С, QСВГ = 45200 кДж·кг-1. 

Кількість газу, що поступить до навколишнього середовища через 

зруйновані трубопроводи за період ручного відключення блоку складе  

    

2300 300 2,703 2 2 300 35,6mбл Q vs gH r кгm            

 

Тротиловий еквівалент вибуху газоповітряної суміші на Блоці 1 складе: 
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Радіуси зон (м) можливої руйнації і травмування персоналу, 

використовуючи дані щодо класифікації зон, які наведені в табл. 2.1, 

складуть (рис. 3.1):  

 
R1 = К ∙ Ro = 3,8 ∙ 0,45  = 1,71 м ∆ Р = 100 кПа 

R2 = К ∙ Ro = 5,6 ∙ 0,45  = 2,52 м ∆ Р = 70 кПа 

R3 = К ∙ Ro = 9,6 ∙ 0,45  = 4,32 м ∆ Р = 28 кПа 

R4 = К ∙ Ro = 28 ∙ 0,45  = 12,60 м ∆ Р = 14 кПа 

R5 = К ∙ Ro = 56 ∙ 0,45  = 25,20 м ∆ Р = 2 кПа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 - Зони дії небезпечних чинників вибуху 

 

3.3 Розрахунок радіусів зон дії небезпечних чинників теплового 

випромінювання 

Методика визначення радіусів зон дії небезпечних чинників теплового 

випромінювання приведена у розділі 2. 

У розрахунку приймається найбільш несприятливий варіант аварії при 

якому відбувається розгерметизація одного із резервуарів для зберігання СВГ 

геометричним об’ємом 5 м3 (рис. 2-6). Резервуар стальний, горизонтальний, 

циліндричний, D1500 мм, L=3460 мм. На резервуарі унаслідок механічного 

пошкодження зруйновано трубопроводи парової і рідкої фаз СВГ.  

АГЗС 
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Вихідні дані:  найменування – СВГ; речовина підгрупи А – С, Н; 

температура спалаху – мінус 69 0С; концентраційні межі розповсюдження 

полум'я 1,8-9,1% (об.); молекулярна маса – 58,123; речовина підгрупи А – 

С2Н6, C3H8, C5H10. максимальний тиск вибуху – 843 кПа; густина зрідженого 

газу 578,9 кг/м3; щільність газу по повітрю 2,703 кг/м3; температура рідини 

+25 0С, QСВГ = 45200 кДж·кг-1. 

Діаметр вогневої кулі при спалахуванні газоповітряної суміші на 

обладнанні блоку складе: 

Ds=5,33∙3,560,327=8,07 м 

Радіус вогневої кулі (RF)  становить 4,04 м.   

Очікуються наступні наслідки дії небезпечних чинників теплового 

випромінювання (рис. 3.2): 

а) отримання опіків ІІІ ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі: 

Rа = 2,3 ∙ Rf = 2,3 ∙ 4,04  = 9,28 м 

б) отримання опіків ІІ ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі:  

Rа = 3,04 ∙ Rf = 3,04 ∙ 4,04  = 12,27 м 

в) отримання опіків І ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі:  

Rа = 5,5 ∙ Rf = 5,5 ∙ 4,04  = 22,20 м 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Зони дії теплового випромінювання спалаху 

АГЗС 



50 

 

3.4 Визначення категорії за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою 

 

Методика визначення категорії за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою приведена у розділі 2. 

Вихідні дані:  найменування – ЗВГ; речовина підгрупи А – С, Н; 

температура спалаху – мінус 69 0С; концентраційні межі розповсюдження 

полум'я 1,8-9,1% (об.); молекулярна маса – 58,123; речовина підгрупи А – 

С2Н6, C3H8, C5H10. максимальний тиск вибуху – 843 кПа; густина зрідженого 

газу 578,9 кг/м3; щільність газу по повітрю 2,703 кг/м3; температура рідини 

+25 0С, витрати насосу 140 л/хв., Qзг = 45200 кДжкг-1. 

Для розрахунку приймається найбільш несприятливий варіант аварії 

при якому відбувається розгерметизація паливопроводів і насос працює на 

протязі автоматичного відключення устаткування на протязі 120 с з 

витратами 140 л/хв.  

Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, 

що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), 

складуть (рис. 12): 
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Величина надлишкового тиску Р, кПа, складе: 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33/r+3mпр

0,66/r 2+5mпр/r 3) = 101∙(0,8∙1590,33/30+3∙1590,66/302+ 

+5∙159/303) = 26,87 кПа 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ = (45200/4520)∙159∙0,1 = 159 кг 

 

За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні 
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габаритні розміри апаратів, установок, трубопроводів тощо. 

Устаткування АГЗС відноситься до категорії Аз, так як в ньому 

обертається горючий газ і розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння 

газоповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 

кПа (Р = 26,87 кПа). Горизонтальний розмір зони, що обмежує 

пароповітряну суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої 

концентраційної межі поширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (Rнкмп = 

46,5 м). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 - Горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряну 

суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної 

межі поширення полум’я (Снкмп) 

 

 

 

 

 

 

 

Rнкмп = 46,5 м 
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ВИСНОВОК 

 

Проведені розрахунки кількісної оцінки параметрів 

вибухопожежонебезпеки АГЗС на Нетеченській набережній м. Харкова, 

вказують на те, що об’єкт має потенційну небезпеку для суміжних об’єктів, 

обслуговуючого персоналу і відвідувачів у частині ураження небезпечними 

чинниками вибуху і/або пожежі у разі не впровадження достатніх запобіжних 

заходів щодо недопущення виникнення аварійних ситуацій і аварій на 

об’єкті.  

Розрахунок кількісних показників параметрів вибухопожежонебезпеки 

АГЗС підтверджує теоретичні твердження щодо віднесення подібних 

об’єктів до об’єктів підвищеної небезпеки, як суб’єктів господарювання з 

високим ступенем ризику. 
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РОЗДІЛ 4 

ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ УПРАВЛІННЯ  

ЦИВІЛЬНИМ ЗАХИСТОМ ОБ’ЄКТІВ ПІДВИЩЕНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 

 

4.1 Управлінські рішення щодо запобігання виникнення аварійних 

ситуацій і аварій 

 

До інженерно-технічних аспектів управління цивільним захистом 

об’єктів підвищеної небезпеки відноситься запобігання аварійних ситуацій і 

аварій із виходом небезпечних речовин до навколишнього середовища, що 

призводить до утворення вибухопожежних середовищ. 

Безпечна експлуатація об’єктів підвищеної небезпеки гарантується при 

неухильному виконанні обслуговуючим персоналом державних норм и 

правил та об’єктових інструкцій. 

Працівники, які допускаються до роботи на електротехнічному 

обладнанні, з електротехнічним інструментом, а також з машинами і 

механізмами з електроприводом, повинні мати групу з електробезпеки 

відповідно до правил технічної експлуатації електроустановок споживачів 

(далі - ПТЕ). 

Працівники проходять попередній медичний огляд при вступі на 

роботу і періодичні медичні огляди в установленому порядку. 

Всі працівники, які допускаються до самостійної роботи, проходять 

повторний інструктаж, а також інструктаж із застосування засобів 

колективного та індивідуального захисту і захисних пристосувань. 

Всі ділянки об’єкту повинні бути забезпечені інструкціями з охорони 

праці, затвердженими в установленому порядку. 

Працівники об’єкту повинні бути забезпечені спецодягом, спецвзуттям 

та засобами індивідуального захисту відповідно до діючих норм. 

Територія об’єкту в темну пору повинна бути освітлена.  

Всі засоби пожежогасіння, що знаходяться в приміщеннях і на 
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території об’єкту, повинні бути постійно в повній справності і готовності до 

негайного використання. Використання протипожежного інвентарю не за 

призначенням забороняється. 

Об’єкт повинен бути обладнаний телефонним зв'язком. Телефонний 

зв'язок повинна міститися в справному стані. 

Будинки і споруди повинні бути захищені від прямих ударів блискавки, 

електростатичної, електромагнітної індукції, занесення високих потенціалів. 

Вириті на території об’єкту для ремонтних цілей траншеї і ями повинні 

бути огороджені і позначені попереджувальними знаками, а після закінчення 

робіт негайно засипатися. 

Всі засоби пожежогасіння, що знаходяться в приміщеннях і на 

території об’єкту, повинні бути постійно в повній справності і готовності до 

негайного використання. Використання протипожежного інвентарю не за 

призначенням забороняється. 

У зимовий час пішохідні доріжки і проїжджа частина території об’єкту 

повинні очищатися від снігу та льоду і посипатися піском. 

Перед початком робіт кожен працівник об’єкту повинен надіти 

спецодяг, перевірити наявність засобів індивідуального захисту. 

Перевірити справність технологічного обладнання і наявність 

первинних засобів пожежогасіння. 

Кожен працівник об’єкту повинен дотримуватися безпечні прийоми 

праці та виконувати роботи відповідно до виробничої інструкції. 

При виявленні будь-якої небезпеки для себе або іншого працівника 

необхідно, дотримуючись запобіжних заходів, усунути цю небезпеку і 

доповісти про це своєму безпосередньому керівникові. 

Працівники, зайняті веденням технологічного процесу, повинні: 

- знати процес виробництва, схему його контролю, розташування, 

призначення та принцип роботи обладнання, арматури, комунікацій, 

приладів, автоматики і вміти їх експлуатувати; 

- дотримуватися встановлених інструкціями і документацією на 
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обладнання норми і режими безпечного ведення технологічного процесу. 

При обслуговуванні обладнання та проведенні його ремонту 

забороняється: 

- застосування відкритого вогню; 

 - експлуатація несправного обладнання; 

- експлуатація і ремонт обладнання, газопроводів і арматури з 

порушенням правил техніки безпеки, при наявності витоків небезпечних 

речовин через нещільності в з'єднаннях або у результаті зносу металу; 

- застосування для відкриття і закриття запірної арматури будь-яких 

важелів (ломів, труб і т. п); 

- ремонт електрообладнання, що не відключеного від електромережі; 

- чистка обладнання і деталей машин горючими легкозаймистими 

рідинами; 

- робота без відповідних індивідуальних засобів захисту та спецодягу. 

Промаслений обтиральний матеріал необхідно зберігати в щільно 

закривається металевою тарі. 

У міру накопичення використаних обтиральних матеріалів, але не 

рідше одного разу на зміну, тару необхідно спорожняти в спеціально 

відведених місцях. 

Працівникам забороняється: 

- проводити роботи, які їм не доручені; 

- пускати або зупиняти обладнання та механізми, якщо це не входить в 

їх обов'язки; 

- захаращувати або зменшувати підходи до засобів пожежогасіння. 

Роботи у вибухонебезпечних виробництвах дозволяється проводити 

тільки з використанням інструменту, який виключає іскроутворення при 

ударі. 

Виробництво робіт в місцях, де є або може виникнути підвищена 

виробнича небезпека, допускається проводити тільки після обов'язкового 

оформлення в установленому порядку наряду-допуску на виконання робіт 
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підвищеної небезпеки, в суворій відповідності зі спеціальною інструкцією. 

Перелік таких робіт, а також переліки посад фахівців, які мають право 

видавати наряд-допуск і керувати цими роботами, затверджуються 

керівником об’єкту. 

Для підйому і переміщення вантажів, монтажу та демонтажу 

технологічного обладнання, арматури, а також при їх ремонті необхідно 

застосовувати підіймально-транспортні механізми. 

Роботи на висоті повинні виконуватися з мають огорожу пристроїв і 

пристосувань (ліси, майданчики, телескопічні вишки, підвісні люльки з 

лебідками, сходи-драбини і т.д.), що забезпечують безпеку ведення робіт. 

Для перенесення і зберігання інструментів, матеріалів і інших дрібних 

деталей працівники, що працюють на висоті, повинні використовувати 

спеціальні ящики і сумки. Робочий інструмент і матеріали при роботі на 

висоті забороняється складати біля краю площадки або кидати вниз. 

Ударні, натискні, ріжучі інструменти (молотки, кувалди, сокири, 

долота, стамески та ін.) Повинні застосовуватися для роботи з надійно 

закріпленими рукоятками. 

Земляні роботи глибиною понад 1,0 м глибиною на території 

підприємства дозволяється проводити тільки при наявності наряду-допуску. 

Виробництво земляних робіт в зоні діючих підземних комунікацій слід 

здійснювати під безпосереднім керівництвом виконроба або майстра, а в 

охоронній зоні кабелів, що перебувають під напругою, або діючого 

газопроводу, крім того, під наглядом працівників електро- або газового 

господарства. 

Перед допуском робітників в котловани або траншеї глибиною більше 

1,3 м повинна бути перевірена стійкість укосів або кріплення стін. 

Для захисту працівників від впливу шкідливих виробничих факторів їм 

видається спецодяг і спецвзуття. 

При роботі в умовах підвищеного вмісту шкідливих парів і газів 

працівники повинні забезпечуватися: 
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- індивідуальними фільтруючими протигазами, які захищають органи 

дихання при наявності в повітрі не менше 20% кисню і не більше 0,5% 

шкідливих парів і газів; 

- шланговими або ізолюючими протигазами, застосовуваними при 

наявності в повітрі будь-якої кількості шкідливих парів і газів. 

Якщо при виконанні робіт можливе попадання в очі окремих частинок 

металу, пилу, бризок, агресивних речовин, іскор, працівники повинні 

користуватися захисними окулярами або щитками. 

До робіт на електроустановках допускається спеціально навчений 

персонал, що має відповідну кваліфікацію і групу з електробезпеки. 

При роботі на електроустановках необхідно використовувати 

діелектричні рукавички, боти, гумові килимки та інші засоби, передбачені 

правилами електробезпеки. 

На об’єкті повинен бути розроблений план ліквідації аварійних 

ситуацій і аварій, в якому, з урахуванням специфічних умов, необхідно 

передбачити оперативні дії персоналу щодо запобігання аварій і ліквідації 

аварійної ситуації, а в разі їх виникнення по ліквідації, виключенню загорянь 

і вибухів, максимального зниження тяжкості наслідків і евакуації людей, не 

зайнятих ліквідацією аварій. 

У всіх аварійних ситуаціях працівники зобов'язані негайно відключити 

загальний рубильник і припинити роботи (заправку автотранспорту, 

перекачування СВГ і т.п.). 

Кожен працівник об’єкту при виявленні пожежі або ознак горіння 

(відкритий вогонь, задимлення, запах гару, підвищення температури і т.п.) 

зобов'язаний: 

- негайно повідомити про це по телефону в пожежну охорону (при 

цьому необхідно назвати адресу об'єкта, місце виникнення пожежі, а також 

повідомити своє прізвище); 

- довести до відома про виявлення пожежі вищестояще керівництво, 

диспетчера, відповідального чергового по об'єкту; 
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- прийняти якомога заходів щодо евакуації людей, гасіння пожежі та 

збереження матеріальних цінностей. 

Керівник об’єкту, який прибув до місця пожежі, зобов'язаний: 

- продублювати повідомлення про виникнення пожежі в пожежну 

охорону і довести до відома керівників вищого рівня, диспетчера, 

відповідального чергового по об'єкту; 

- в разі загрози життю людей негайно організувати їх порятунок, 

використовуючи для цього наявні сили і засоби; 

- перевірити включення в роботу автоматичних систем 

протипожежного захисту (сповіщення людей про пожежу, пожежогасіння); 

- видалити за межі небезпечної зони всіх працівників, які не беруть 

участі в гасінні пожежі; 

- здійснити загальне керівництво з гасіння пожежі (з урахуванням 

специфічних особливостей об'єкта) до прибуття підрозділу пожежної 

охорони; 

- забезпечити дотримання вимог безпеки працівниками, які беруть 

участь в гасінні пожежі; 

- одночасно з гасінням пожежі організувати евакуацію і захист 

матеріальних цінностей; 

- організувати зустріч підрозділів пожежної охорони і надати допомогу 

у виборі найкоротшого шляху для під'їзду до осередку пожежі. 

Після прибуття пожежного підрозділу керівник об’єкту зобов'язаний 

проінформувати керівника гасіння пожежі про конструктивні і технологічні 

особливості об'єкта, прилеглих будівель і споруд, кількості і 

пожежонебезпечних властивості, які зберігаються і застосовуються речовин, 

матеріалів, виробів та інших відомостях, необхідних для успішної ліквідації 

пожежі, а також організовувати залучення сил і засобів об'єкта до здійснення 

необхідних заходів, пов'язаних з ліквідацією пожежі та попередженням її 

розвитку. 

Кожен працівник об’єкту після закінчення роботи зобов'язаний: 
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- перекрити всю запірно-регулюючу арматуру; 

- відключити всю електроапаратуру, роз'єднати штепсельні з’єднання, 

зібрати електрокабель; 

- зняти спецодяг і прибрати її в спеціально відведене місце. 

Спецодяг та спецвзуття повинні зберігатися окремо від особистого 

одягу. 

За установками пожежогасіння, засобами пожежної сигналізації, 

пожежним обладнанням та інвентарем, водопровідною мережею і гідрантами 

повинно здійснюватися постійне технічне спостереження, що забезпечує їх 

справний стан і постійну готовність до використання в разі пожежі чи 

загоряння. 

Відповідальність за збереження та утримання засобів пожежогасіння 

покладається на керівника об’єкту. 

Використання протипожежного обладнання, інвентарю та пожежної 

техніки для господарських, виробничих та інших потреб, не пов'язаних з 

навчанням пожежних формувань та пожежогасінням, категорично 

забороняється. 

Засоби пожежогасіння повинні бути пофарбовані в кольори відповідно 

до вимог нормативних документів. 

 

4.2 Управлінські рішення щодо ліквідації аварійних ситуацій і 

аварій на об’єктах підвищеної небезпеки 

 

Для реалізації державної політики з питань захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

для повсякденного, безперервного управління у сфері запобігання 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру, для корегування 

дій сил цивільного захисту при локалізації та ліквідації наслідків аварій, 

катастроф та інших надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру на об’єктах підвищеної небезпеки встановлюється наступний 
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порядок дій 

1. Керівник об’єкту - начальник цивільного захисту: 

- забезпечує оперативність виявлення, ефективність локалізації та 

ліквідації аварії за рахунок застосування технічних засобів з належною 

надійністю та швидкодією; 

- забезпечує відповідність оперативності дій персоналу динаміці 

розвитку можливих аварій шляхом забезпечення розподілу обов'язків між 

ними, використання надійних засобів оповіщення та зв'язку; 

- повідомляє аварійно-відновлювальні формування, що 

відповідають за дії щодо локалізації аварії, про всі аварійні ситуації; 

- надає органам місцевого самоврядування результати будь-якого 

виконаного аналізу небезпеки; 

- надає засобам масової інформації дані про всі небезпеки, які 

виникають на об’єкті. 

2. Штаб з ліквідації надзвичайних ситуацій (далі - штаб ЛНС), 

одержавши попередження про можливе стихійне лихо або про загрозу 

виникнення аварії, проводить роботи по: 

- організації розвідки і спостереженню на об'єкті; 

- організації збору інформації про обстановку і її узагальненню; 

- розробці пропозицій для ухвалення рішення відповідальним 

керівником робіт (далі – ВКР); 

- підготовці наказу (розпорядження) і доведенню його змісту до 

виконавців; 

- веденню обліку відданих наказів (розпоряджень) і організації 

контролю за їх виконанням; 

- розрахунку необхідного устаткування, техніки і майна, складанню і 

відправці заявок у вищестоящі організації; 

- приведенню в готовність невоєнізованих формувань цивільної 

оборони підприємства згідно оперативної частини ПЛАС відповідного 

очікуваного рівня розвитку аварійної ситуації. 

3. Відповідальний керівник робіт при виникненні аварії на рівні А 

зобов'язаний: 
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- оцінити обстановку; 

- виявити кількість і місцезнаходження людей; 

- оголосити сигнал тривоги; 

- вжити заходи по оточенню району аварії і небезпечної зони; 

- вжити невідкладні заходи з порятунку людей, локалізації і 

ліквідації  аварії; 

- забезпечити вивід з небезпечної зони людей, які не беруть 

безпосередньої участі в ліквідації аварії; 

- обмежити допуск людей і транспортних засобів в небезпечну 

зону; 

- контролювати правильність дій персоналу, а у разі необхідності - 

дії аварійно-рятувальних підрозділів, медичної служби щодо порятунку 

людей, локалізації і ліквідації аварії та виконання своїх розпоряджень; 

- інформувати безпосереднє керівництво, органи та підрозділи 

ДСНС України, органи місцевого самоврядування і засоби масової 

інформації про хід рятувальних робіт; 

- уточнювати і прогнозувати хід розвитку аварії, при необхідності 

вносити коректування в оперативну частину ПЛАС. 

При виникненні аварії на рівні Б ВКР зобов'язаний: 

- оцінити обстановку; 

- виявити кількість і місцезнаходження людей; 

- оголосити сигнал тривоги; 

- вжити заходи по оточенню району аварії і небезпечної зони; 

- вжити невідкладні заходи з порятунку людей, локалізації і 

ліквідації  аварії; 

- забезпечити вихід з небезпечної зони людей, які не беруть 

безпосередньої участі в ліквідації аварій; 

- обмежити допуск людей і транспортних засобів в небезпечну 

зону; 

- контролювати правильність дій персоналу, а у разі необхідності-
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дії аварійно-рятувальних, медичних підрозділів з порятунку людей, 

локалізації і ліквідації аварії та виконання своїх розпоряджень; 

- інформувати безпосереднє керівництво, органи та підрозділи 

ДСНС України, органи місцевого самоврядування і засоби масової 

інформації про хід рятувальних робіт; 

- уточнювати і прогнозувати хід розвитку аварії, при необхідності 

вносити коректування в оперативну частину ПЛАС; 

- оповістити про місце розміщення штабу по локалізації аварії; 

- уточнити з територіальним органом ДСНС України, 

організаціями охорони здоров'я і іншими організаціями порядок евакуації 

постраждалих, персоналу підприємства, а у разі потреби - місцевого 

населення. 

4. Черговий по об’єкту до прибуття керівника чи відповідального 

керівника робіт повинен: 

- здійснювати збір інформації про характер і масштаби наслідків аварії 

(якщо вона відбулася) різного характеру; 

- довести до відома особового складу аварійно-рятувальних і аварійно-

відновлювальних підрозділів, що прибувають по виклику, обставини, що 

склалися; 

- здійснювати постійний зв'язок з аварійно-рятувальними і аварійно-

відновлювальними підрозділами і уточнювати характер аварії. 

При прибутті керівника або ВКР відповідальний черговий повинен: 

- доповісти про обстановку, що склалася, і вжиті заходи; 

- діяти за їх вказівками або згідно до оперативної частини ПЛАС 

відповідного рівня розвитку аварії. 

5. Розвідку організовує ВКР. Особовий склад, що виділений для 

ведення розвідки, першими прибуває до місця аварії і вживає негайні заходи 

щодо порятунку обслуговуючого персоналу і матеріальних цінностей, що 

опинилися у осередку стихійного лиха або аварії, а також вживає 

першочергові заходи щодо їх локалізації. 
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6. Транспортне забезпечення здійснюється для евакуації працівників 

або мешканців, потерпілих при аваріях і стихійних лихах до лікувальних 

установ виділити наявну кількість транспорту по вказівці медичних 

працівників і ВКР. 

7 Матеріальне забезпечення організовується з метою постачання до 

місця аварії будівельних та ремонтних матеріалів, обладнання, засобів 

енергопостачання, зв'язку тощо. 

8. Медичне забезпечення організовується з метою збереження здоров'я 

та працездатності особового складу аварiйно-відновлювальних i рятувальних 

служб, надання їм своєчасної медичної допомоги, надання усіх видів 

медичної допомоги постраждалому населенню, здійснення санiтарно-

епiдемiологiчного контролю зони виникнення надзвичайної ситуації. Першу 

долікарняну допомогу надавати на місці роботи або аварії. Евакуацію 

постраждалих здійснювати до лікувальних установ, вказаних лікарем 

швидкої медичної допомоги. 

9. Протипожежне забезпечення включає комплекс організаційних та 

інженерно-технічних заходів, спрямованих на своєчасну локалізацію і 

гасіння по-жежі, для захисту об'єктів і матеріальних цінностей, для створення 

необхідних умов для дій формувань цивільної оборони об'єкту. 

Відповідальність за протипожежне забезпечення покладається на 

протипожежну службу. 

10. Інженерне забезпечення організовується з метою додаткового (в 

разі необхідності) залучення до виконання завдань аварійно-

відновлювальними формуваннями спеціальної інженерної техніки.  

11. Забезпечення охорони громадського порядку здійснюється для 

підтри-мання порядку, охорони території надзвичайної ситуації або місця 

аварії, участі у проведенні оповіщення і евакуації, регулювання руху. 

Забезпечується підрозділами поліції. 

До управлінських рішень щодо ліквідації аварійних ситуацій і аварій на 

об’єктах підвищеної небезпеки відноситься розробка сценарію виникнення і 

розвитку аварій (рис. 4.1) та опису дій (табл. 4.1 … 4.3). 
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Рисунок 4.1 – Сценарій виникнення і розвитку аварій 

А-1.2.0 Знос або втома 

матеріалу 

А-1.5.0 Дії зовнішніх  

руйнуючих чинників 

А-1.3.0 Підвищена вібрація А-1.4.0 Помилки персоналу 

при ремонті і обслуговуванні 

А-1.1.0 Вихід параметрів за 

критичні значення 

А-2.0.0 Розгерметизація або 

руйнування устаткування 

А-3.0.0 Витікання або викид СВГ із устаткування або 

газопроводів 

 

А-7.0.0  

Вихід струменю 

 

А-6.0.0  

Утворення витоку СВГ 

 

А-5.0.0 Утворення хмари газоповітряної 

суміші на відкритому  майданчику 

 

А-4.0.0   Загазованість 

приміщення операторської 
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Таблиця 4.1 – Опис дій при аварії на устаткуванні Блоку 1 АГЗС - Блок насосно-арматурний 

Найменування і код 

аварії 
Пізнавальні ознаки Перелік виконавців, порядок їх дій 

 

1 2 3 

Загазованість 

території біля 

насосно-

арматурного блоку  

 

А 2.0.0 

А 3.0.0 

А 4.0.0 

А 5.0.0 

А 6.0.0 

А 7.0.0 

 

Відчувається сильний 

запах газу.  

Видимий обрив шланга 

на зливних пристроях 

автоцистерни 

скрапленого газу або 

трубопроводах газової 

обв’язки БНА. 

Спрацьовування 

запобіжних клапанів 

устаткування - 

характерний звук, 

сильний запах газу. 

Спрацювання 

переносного або 

стаціонарного 

газосигналізаторів. 

 

 

 

 

 

 

 

Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 

- Уточнює обставини, розміри аварії.  

- Визначає сили та засоби для ліквідації аварії (до прибуття газової 

служби аварійно-відновлювальних робіт). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю.  

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей, що 

знаходяться в зоні аварії, приймає заходи по оповіщенню персоналу і 

населення (при необхідності) про аварію. 

- Приймає заходи по оточенню району аварії і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації аварії. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації аварії, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 

Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 
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1 2 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дії персоналу. 

- Оператор і водій автоцистерни діють відповідно до Інструкцій 

аварійної зупинки технологічних процесів.  

- Черговий оператор або водій автоцистерни усувають витік газу з 

цистерн і/або трубопроводів газової обв’язки БНА, перекривши 

запірну арматуру на цистерні, зливних пристроях і БНА. 

- У разі витоку газу з несправного клапана на цистерні, скраплений газ 

зливається повністю і автоцистерна евакуюється з території. 

- Оператор і інший персонал виконують розпорядження 

відповідального керівника робіт. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 
- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життя. 

- Проводять попереджувальні заходи щодо недопущення виникнення 

пожежі. 

Поліція - тел. 102 

- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 

засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 
- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв.  

Пожежа і/або вибух 

на устаткуванні 

Візуальне 

спостереження полум’я . 
Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 
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1 2 3 

насосно-

арматурного блоку  

 

А 4.1.0 

А 4.2.0 

А 5.2.0 

А 5.3.0 

А 5.4.0 

А 6.2.0 

А 6.3.0 

А 7.2.0 

 

Акустичне сприйняття - 

звук вибуху. 

 

- Уточнює обставини, розміри пожежі.  

- Визначає сили та засоби для ліквідації пожежі (до прибуття 

підрозділів ДСНС). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю. 

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей в 

зоні пожежі, приймає заходи по оповіщенню персоналу і населення 

(при необхідності) про пожежу. 

- Приймає заходи по оточенню району пожежі і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації пожежі. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації пожежі, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 

Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 

- Організовує усунення витоки ЗВГ. 

Дії персоналу. 

- Діє відповідно до Інструкції щодо дій у разі пожежі. 

- Черговий оператор або перший, хто виявив пожежу (вибух), викликає 

пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС по тел. 101, 112.  
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- Черговий оператор або водій автоцистерни усувають витік газу з 

цистерн і/або трубопроводів газової обв’язки БНА, перекривши 

запірну арматуру на цистерні, зливних пристроях і БНА. 

- Діє по вказівці відповідального керівника. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 

- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життю. 

- Ліквідовують пожежу. 

Поліція - тел. 102 

- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 

засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 

- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв. 

 

Таблиця 5.2 – Опис дій при аварії на устаткуванні Блоку 2 АГЗС – Резервуар зберігання СВГ 

Найменування і код 

аварії 
Пізнавальні ознаки Перелік виконавців, порядок їх дій 

 

1 2 3 

Загазованість 

території біля 

резервуару 

Відчувається сильний 

запах газу.  

Видимі пошкодження 

Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 

- Уточнює обставини, розміри аварії.  
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зберігання СВГ  

 

А 2.0.0 

А 3.0.0 

А 4.0.0 

А 5.0.0 

А 6.0.0 

А 7.0.0 

 

резервуару або 

трубопроводів газової 

обв’язки резервуару. 

Спрацьовування 

запобіжних клапанів 

устаткування - 

характерний звук, 

сильний запах газу. 

Спрацювання 

переносного або 

стаціонарного 

газосигналізаторів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Визначає сили та засоби для ліквідації аварії (до прибуття газової 

служби аварійно-відновлювальних робіт). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю.  

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей, що 

знаходяться в зоні аварії, приймає заходи по оповіщенню персоналу і 

населення (при необхідності) про аварію. 

- Приймає заходи по оточенню району аварії і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації аварії. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації аварії, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 

Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 

Дії персоналу. 

- Оператор діє відповідно до Інструкцій аварійної зупинки 

технологічних процесів.  

- Черговий оператор усуває витік газу із резервуару і/або 

трубопроводів газової обв’язки резервуару, перекривши запірну 

арматуру. 
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 - Оператор і інший персонал виконують розпорядження 

відповідального керівника робіт. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 
- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життя. 

- Проводять попереджувальні заходи щодо недопущення виникнення 

пожежі. 

Поліція - тел. 102 
- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 

засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 
- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв. 

Пожежа і/або вибух 

на устаткуванні 

резервуару СВГ  

 

А 4.1.0 

А 4.2.0 

А 5.2.0 

А 5.3.0 

А 5.4.0 

А 6.2.0 

Візуальне 

спостереження полум’я . 

Акустичне сприйняття - 

звук вибуху. 

 

Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 

- Уточнює обставини, розміри пожежі.  

- Визначає сили та засоби для ліквідації пожежі (до прибуття 

підрозділів ДСНС). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю. 

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей в 
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А 6.3.0 

А 7.2.0 

 

зоні пожежі, приймає заходи по оповіщенню персоналу і населення 

(при необхідності) про пожежу. 

- Приймає заходи по оточенню району пожежі і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації пожежі. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації пожежі, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 

Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 

- Організовує усунення витоки ЗВГ. 

Дії персоналу. 

- Діє відповідно до Інструкції щодо дій у разі пожежі. 

- Черговий оператор або перший, хто виявив пожежу (вибух), викликає 

пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС по тел. 101, 112.  

- Черговий оператор усуває витік газу із резервуару і/або 

трубопроводів газової обв’язки резервуару, перекривши запірну 

арматуру. 

- Діє по вказівці відповідального керівника. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 

- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життю. 

- Ліквідовують пожежу. 

Поліція - тел. 102 
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- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 

засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 

- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв. 

 

Таблиця 4.3 – Опис дій при аварії на устаткуванні Блоку 3 АГЗС – Колонка для відпуску скрапленого вуглеводневого 

газу  

Найменування і код 

аварії 
Пізнавальні ознаки Перелік виконавців, порядок їх дій 

 

1 2 3 

Загазованість 

території біля 

колонки для 

відпуску 

скрапленого 

вуглеводневого газу 

ШЕЛЬФ…LPG. 

 

А 2.0.0 

А 3.0.0 

Відчувається сильний 

запах газу.  

Видимі пошкодження 

трубопроводів газової 

обв’язки колонки для 

відпуску скрапленого 

вуглеводневого газу 

ШЕЛЬФ…LPG. 

Спрацьовування 

запобіжних клапанів 

Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 

- Уточнює обставини, розміри аварії.  

- Визначає сили та засоби для ліквідації аварії (до прибуття газової 

служби аварійно-відновлювальних робіт). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю.  

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей, що 
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А 4.0.0 

А 5.0.0 

А 6.0.0 

А 7.0.0 

 

устаткування - 

характерний звук, 

сильний запах газу. 

Спрацювання 

переносного або 

стаціонарного 

газосигналізаторів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

знаходяться в зоні аварії, приймає заходи по оповіщенню персоналу і 

населення (при необхідності) про аварію. 

- Приймає заходи по оточенню району аварії і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації аварії. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації аварії, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 

Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 

Дії персоналу. 

- Оператор діє відповідно до Інструкцій аварійної зупинки 

технологічних процесів АЗС.  

- Черговий оператор усуває витік газу перекривши запірну арматуру. 

- Оператор і інший персонал виконують розпорядження 

відповідального керівника робіт. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 
- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життя. 

- Проводять попереджувальні заходи щодо недопущення виникнення 

пожежі. 

Поліція - тел. 102 
- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 
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засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 

- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв. 

Пожежа і/або вибух 

на устаткуванні 

резервуару СВГ  

 

А 4.1.0 

А 4.2.0 

А 5.2.0 

А 5.3.0 

А 5.4.0 

А 6.2.0 

А 6.3.0 

А 7.2.0 

 

Візуальне 

спостереження полум’я . 

Акустичне сприйняття - 

звук вибуху. 

 

Керівник об’єкту – начальник цивільного захисту. 

- Негайно прибуває на об’єкт. 

- Уточнює обставини, розміри пожежі.  

- Визначає сили та засоби для ліквідації пожежі (до прибуття 

підрозділів ДСНС). 

- Повідомляє, у разі потреби, органи місцевого самоврядування та інші 

організації за належністю. 

Дії відповідального керівника робіт. 

- Оголошує "Сигнал загальної тривоги". 

- Оцінює обстановку, виявляє кількість і місцезнаходження людей в 

зоні пожежі, приймає заходи по оповіщенню персоналу і населення 

(при необхідності) про пожежу. 

- Приймає заходи по оточенню району пожежі і небезпечної зони. 

- Приймає невідкладні заходи по порятунку людей, забезпечує вивід з 

небезпечної зони людей, які не приймають безпосередньої участі в 

ліквідації пожежі. 

- Приймає невідкладні заходи по локалізації і ліквідації пожежі, 

контролює правильність дій персоналу, при необхідності вносить 

коректування в оперативну частину ПЛАС. 
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Штаб ЛНС. 

- Водить в дію ПЛАС. 

- Обробляє дані для прийняття управлінського рішення. 

- Забезпечує стійке управління, зв’язок, оповіщення. 

- Контролює виконання наказів, розпоряджень і команд. 

- Організовує усунення витоки ЗВГ. 

Дії персоналу. 

- Діє відповідно до Інструкції щодо дій у разі пожежі. 

- Черговий оператор або перший, хто виявив пожежу (вибух), викликає 

пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС по тел. 101, 112.  

- Черговий оператор усуває витік газу перекривши запірну арматуру. 

- Діє по вказівці відповідального керівника. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС - тел. 101, 112. 

- Проводять рятування людей, у разі загрози їх життю. 

- Ліквідовують пожежу. 

Поліція - тел. 102 

- Забезпечує охорону території, забезпечує порядок, організовує 

надання першої медичної допомоги потерпілим, мобілізує необхідні 

засоби і сили. 

Бригада швидкої медичної допомоги - тел. 103 

- Надає потерпілим необхідну допомогу, організовує евакуацію 

постраждалих до лікувальних установ.  

Газова служба аварійно-відновлювальних робіт - тел. 104 

- Вживає заходів з ліквідації аварії на газовому устаткуванні.  

Орієнтовний час прибуття оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС, 

поліції, бригади швидкої медичної допомоги, САВР – 10 хв. 
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ВИСНОВКИ 

 

При опрацюванні інженерно-технічних аспектів управління цивільним 

захистом об’єктів м. Харкова із обертанням скрапленого газу в магістерській 

роботі вирішенні наступні завдання. 

1. Розглянуто сутність інженерно-технічних аспектів управління 

цивільним захистом. 

2. Виконано аналіз виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж в 

Україні, що характеризується кількістю НС та рівнем збитків від них, 

частотою виникнення НС, а також травмуванням і загибеллю людей, рівнем 

реалізації вимог техногенної безпеки, рівнем готовності особового складу 

ДСНС та невоєнізованих формувань цивільного захисту. 

3. Виконано прогнозування динаміки виникнення НС та пожеж на 

поточний рік.  

4. В цілях розробки інженерно-технічних заходів цивільного захисту, 

спрямованих на запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, досліджено 

вибухопожежонебезпечні фізико-хімічні властивості скраплених 

вуглеводневих газів та умови утворення вибухопожежонебезпечного 

середовища на них. 

На підставі теоретичних досліджень проведено постадійний аналіз 

умов виникнення аварійних ситуацій і аварій на об’єктах підвищеної 

небезпеки, що можуть призвести до виникнення НС. 

5. Опрацьовані методики розрахунку параметрів 

вибухопожежонебезпеки об’єктів з обертанням скраплених вуглеводневих 

газів. 

Приведені методи розрахунку кількісних показників параметрів 

вибухопожежонебезпеки об’єктів із обертанням скраплених вуглеводневих 

газів дають змогу визначити їх категорію вибухопожежонебезпеки, категорію 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою як зовнішніх установок, 

розміри зон дії небезпечних чинників вибуху і теплового випромінювання 



77 

 

при спалахуванні газоповітряних сумішей, на підставі чого розробляються 

рекомендації інженерно-технічних заходів управління цивільним захистом 

об’єктів із обертанням скраплених вуглеводневих газів. 

6. Проведені розрахунки кількісної оцінки параметрів 

вибухопожежонебезпеки АГЗС на Нетеченській набережній м. Харкова, 

вказують на те, що об’єкт має потенційну небезпеку для суміжних об’єктів, 

обслуговуючого персоналу і відвідувачів у частині ураження небезпечними 

чинниками вибуху і/або пожежі у разі не впровадження достатніх запобіжних 

заходів щодо недопущення виникнення аварійних ситуацій і аварій на 

об’єкті. 

Устаткування АГЗС відноситься до категорії Аз, так як в ньому оберта-

ється горючий газ і розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння газо-

повітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа 

( Р = 26,87 кПа). Горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряну 

суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної 

межі поширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (Rнкмп = 46,5 м). 

Розрахунок кількісних показників параметрів вибухопожежонебезпеки 

АГЗС підтверджує теоретичні твердження щодо віднесення подібних 

об’єктів до об’єктів підвищеної небезпеки, як суб’єктів господарювання з 

високим ступенем ризику. 

7. Розроблено інженерно-технічні заходи цивільного захисту щодо 

запобігання виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах підвищеної 

небезпеки (підрозділ 4.1). 

8. Розроблено інженерно-технічні заходи цивільного захисту, що 

спрямовані на забезпечення захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій на об’єктах підвищеної небезпеки (підрозділ 4.2). 
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